

**Совет Безопасности**

Distr.: General  
20 February 2020  
Russian  
Original: English

---

**Осуществление пункта 4 резолюции 2107 (2013)  
Совета Безопасности****Двадцать пятый доклад Генерального секретаря****I. Введение**

1. Настоящий доклад представляется во исполнение пункта 4 резолюции 2107 (2013) Совета Безопасности и охватывает события, имеющие отношение к проблеме пропавших без вести граждан Кувейта и третьих стран и проблеме пропавшего кувейтского имущества, включая национальные архивы, и произошедшие за период после выхода моего предыдущего доклада от 7 ноября 2019 года (S/2019/865).

**II. Недавние мероприятия, связанные с репатриацией и  
возвращением всех граждан Кувейта и третьих стран  
или их останков**

2. Миссия Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) в качестве наблюдателя приняла участие в 111-м совещании Технического подкомитета и в сорок девятой сессии Трехсторонней комиссии, которые прошли соответственно 3 и 5 декабря 2019 года в Кувейте. На этих встречах участники были проинформированы о том, что кувейтские криминалисты продолжили свою работу по идентификации останков, обнаруженных в марте 2019 года на участке в Эс-Самаве, мухафаза Мутанна, и переданных кувейтским властям 8 августа 2019 года. Это сложный процесс, который требует дальнейшей классификации и пересортировки останков до сопоставления ДНК в целях подтверждения личности отдельных пропавших без вести лиц.

3. В январе 2020 года группа, находящаяся в ведении Министерства обороны Ирака и действующая при поддержке иракского Судебно-медицинского управления и Международного комитета Красного Креста (МККК), приступила к раскопкам на еще одном потенциальном участке захоронения в Эс-Самаве. Этот новый участок находится вблизи двух участков, на которых в марте 2019 года были обнаружены человеческие останки. Раскопки проводились в соответствии с принятым на 110-м совещании Технического подкомитета решением выполнить дополнительные поисковые работы на этом новом участке на основании информации, ранее предоставленной ему Кувейтом. МККК проанализировал



спутниковые снимки и показания свидетелей того времени и пришел к предварительному выводу о том, что на указанном участке захоронения могут находиться останки кувейтцев. После раскопок на этом новом участке Трехсторонняя комиссия 30 января опубликовала заявление, в котором сообщила об обнаружении останков, предположительно являющихся останками кувейтских граждан, включая гражданских лиц и военнопленных. Для установления личности погибших будет проведен криминалистический ДНК-анализ.

4. Группа, находящаяся в ведении Министерства обороны Ирака, продолжала наблюдать за представляющими интерес участками, в частности в Эль-Хамисии, Радвании, Кербеле, Сальман-Паке, Барджисии и Найнаве в Ираке и на военноморской базе в Кувейте. 18 ноября Министерство опубликовало еще один публичный призыв к свидетелям дать показания.

5. Произведя анализ спутниковых снимков 18 потенциальных участков захоронения в Ираке и Кувейте, МККК на основе координат, ранее предоставленных Соединенным Королевством Великобритании и Северной Ирландии и Соединенными Штатами Америки, определил четыре представляющих интерес района, на которых потенциально могут располагаться участки захоронения пропавших без вести иракцев. Ранее эти участки были изучены кувейтской группой, действующей под эгидой Технического подкомитета. Кувейтские власти направят на эти участки ознакомительные миссии, после чего их можно будет изучить более тщательно.

6. В ходе 111-го совещания Технического подкомитета участники также обсудили два разработанных МККК руководящих документа по передаче человеческих останков и защите свидетелей. Эти документы находятся на рассмотрении правительства Ирака и, как ожидается, будут более подробно обсуждены и приняты на предстоящей сессии Трехсторонней комиссии.

7. На сорок девятой сессии Трехсторонней комиссии все члены вновь заявили о своей приверженности разбору досье, касающегося пропавших без вести граждан Кувейта и третьих стран. Они объявили, что предпримут дальнейшие усилия по поиску и анализу спутниковых снимков и по изучению национальных архивов на предмет обнаружения документов того времени, которые исходили от международных коалиционных сил и могли бы содержать дополнительную информацию о потенциальных участках захоронения.

8. МООНСИ в сотрудничестве с инструкторами-экспертами по геопространственным данным с Базы материально-технического снабжения Организации Объединенных Наций в Бриндизи, Италия, продолжила готовиться к проведению для специально отобранных сотрудников Министерства обороны Ирака учебных занятий по использованию подповерхностных радиолокаторов (георадаров). Занятия были отложены из-за непростой политической ситуации и небезопасной обстановки в Ираке, однако предполагается, что первая серия этих занятий будет проведена в первой половине 2020 года.

9. 15 января заместитель моего Специального представителя по политическим вопросам и оказанию помощи в проведении выборов встретилась с послом Кувейта в Ираке Салемом аз-Замананом, чтобы обсудить последние события и мероприятия, связанные с досье по пропавшим без вести гражданам Кувейта и третьих стран. Заместитель Специального представителя подтвердила непоколебимую приверженность МООНСИ делу поиска пропавших без вести граждан Кувейта и третьих стран. 19 января она посетила Кувейт и встретилась с заместителем министра иностранных дел Халедом аль-Джараллахом, помощником министра иностранных дел по международным организациям Насером аль-Хайном и исполнительным директором Национального комитета по пропавшим без

вести лицам и военнопленным Раби аль-Адсани. Она также посетила Институт судебной медицины и криминалистики при Министерстве внутренних дел Кувейта, в котором настоящее время ведется сортировка и анализ останков, обнаруженных в марте 2019 года на участке в Эс-Самаве.

### **III. Недавние мероприятия, связанные с возвращением кувейтского имущества**

10. Каких-либо новых событий, связанных с возвращением кувейтского имущества, включая возвращение национальных архивов, не произошло. В ходе своих встреч с заместителем министра иностранных дел Кувейта Халедом аль-Джараллахом и послом Кувейта в Ираке Салемом аз-Замананом заместитель моего Специального представителя подчеркнула, что МООНСИ продолжит поднимать перед правительством Ирака вопрос о возвращении пропавшего кувейтского имущества, включая национальные архивы.

### **IV. Замечания**

11. Энергичные усилия, которые продолжают прилагаться всеми вовлеченными сторонами в отношении досье по пропавшим без вести гражданам Кувейта и третьих стран, приносят свои плоды. Обнадеживающим событием является извлечение человеческих останков со второго обнаруженного в Эс-Самаве участка захоронения, на котором, судя по первоначальным наблюдениям, могут иметься останки кувейтских граждан. Министерство обороны Ирака, несмотря на недавние непростые события в стране, продемонстрировало похвальную настойчивость и сосредоточенность в том, что касается этого важного гуманитарного досье. Я также приветствую усилия МККК по выведению из спутниковых снимков того времени ценной информации, давшей важные новые подсказки к выявлению дальнейших потенциальных участков захоронения. Я надеюсь, что ДНК-идентификация этих человеческих останков поможет принести облегчение семьям и родственникам тех, кто пропал без вести во время войны.

12. Я с признательностью отмечаю скрупулезный процесс идентификации, который осуществляется в настоящее время кувейтскими криминалистами, работающими с соблюдением самых высоких стандартов точности и надежности. Я надеюсь, что эти усилия приведут вскоре к появлению долгожданной информации, которая поможет принести в какой-то степени облегчение и катарсис семьям и родственникам тех, кто пропал без вести.

13. Что касается нерешенных вопросов, касающихся пропавшего кувейтского имущества, то я вновь обращаюсь к правительству Ирака с призывом о том, чтобы, развивая успех, достигнутый им в 2019 году благодаря выявлению и сбору кувейтских книг, оно принимало все необходимые меры к продолжению поиска других пропавших кувейтских предметов, в частности кувейтских национальных архивов.

14. Мой Специальный представитель и ее заместитель будут и впредь делать всё возможное для содействия дальнейшему прогрессу в разборе этого досье, плотно работая с правительствами Ирака и Кувейта, МККК и другими партнерами.